

B1

# 三农实用周刊

面向郊区 / 服务农业 / 做农民的朋友

2021/5/11  
星期二  
本版责编 王平  
每周二出版B1-B8

[耳听八方]

浙江

渔业高质量发展  
十四五规划通过专家论证

日前浙江省农业农村厅组织召开浙江省渔业高质量发展“十四五”规划专家咨询论证会。农业农村部渔业渔政管理局一级巡视员李书民、中国水产科学研究院副院长刘英杰、中国水产科学研究院淡水渔业研究中心党委书记戈贤平、中国水产科学研究院渔业机械仪器研究所所长徐皓等7位专家对规划进行论证。《规划》对“十三五”浙江省渔业转型升级发展成就进行了全面的总结，分析了当前形势、机遇和挑战，确定了我省“十四五”渔业高质量发展定位和指导思想，提出了把浙江打造成为全国渔业现代化先行省的总体目标，明确了主要任务、重点工程和保障措施。

山东

茶叶亮相  
世界蜜蜂日活动

根据“中国—中东欧国家农业部长会议”系列活动安排，由农业农村部、斯洛文尼亚驻华大使馆共同主办的“觅·茶”世界蜜蜂日和国际茶日联合活动在北京举办，中东欧国家使节相聚一堂，一同品茗品蜜，共迎世界蜜蜂日和国际茶日。山东作为茶叶推介活动主办方，携日照绿茶、泰山红茶、崂山红茶参加活动。活动现场，山东为现场嘉宾奉献了一场自创的茶艺表演——《泰山茶礼》，将博大精深的泰山文化与中国传统茶文化完美融合，得到了现场中东欧国家驻华使节的高度赞誉。驻华使节还品尝了山东带来的三款茶叶，充分肯定了山东茶叶的品质。

河北

全面加强村(社区)  
综合服务站建设

日前，河北省政府推进政府职能转变和“放管服”改革协调小组印发《全面加强村(社区)综合服务站建设工作方案》(以下简称《工作方案》)，提出以村(社区)综合服务站提升工程为抓手，全面加强村(社区)综合服务站建设。《工作方案》要求加大人才向政务服务一线倾斜力度，选派业务素质高、工作能力强的人员负责村(社区)政务服务工作，引导高校毕业生、退役军人等参与政务服务。

## 准确理解农业生产托管服务商与“新主体”的关系

[封面人物观点]

### 作者简介

姜长云

国家发改委  
产业经济与技术经济研究所研究员

[核心提示]

当前就总体而言，农业生产托管服务业作为我国农业生产性服务业的重要组成部分，仍属我国农业农村发展的新业态新模式，相信农业生产托管服务实践的发展还会不断提出新的问题，亟待冷静观察、科学把握。

### 引导农业生产托管服务商牢固树立服务思维

市场经济是企业家本位的经济。发展农业生产托管服务，托管服务商是主力军，企业家是中流砥柱。许多农业生产托管服务商源自家庭农场、农民合作社、涉农企业或投资农业的工商资本，也有的托管服务商是由农资经销商或农资生产商转化而来。顺应这种转型，实现从产品思维向服务思维的转变，对于实现农业生产托管服务企业乃至农业生产托管服务业的高质量发展，都是至关重要的。如家庭农场需要生产出又好又多的农产品，农药经销商需要卖出又好又多的农药。但是，农业生产

托管服务商在给农户提供植保服务时，农户最应关心的不是服务商使用什么农药、什么时候使用农药，应该更关心服务商提供植保服务的质量如何，是否真正管用，能否真正让农户节本增效并提质降险。

坚持服务思维，要求牢固树立以用户为中心的发展思想。因为服务不同于产品，看不见、摸不着，又不能储藏，供求双方的互动和信任至关重要，因此农业生产托管服务生产商必须时刻想用户之所想，急用户之所急，做好适应用户需求和创新供给引导用户需求的文

章。借此，通过提升服务质量来提升客户价值和顾客满意度，换来客户粘性和消费忠诚度，进而赢得市场。鉴于服务质量的好坏，不仅取决于服务本身的技术质量，还取决于服务的功能质量和服务体验；要鼓励农业生产托管服务商率先垂范实施高于行业标准的企业服务标准，鼓励托管服务商通过优化组合服务、发展服务规模化定制、提高服务便捷度、营造值得信赖的服务影响、更好满足客户需求发展高忠诚度客户等营销组合，来改善服务功能和消费体验。

### 重视家庭农场、农民合作社和农业企业的特殊作用

在发展农业生产托管服务业的过程中，以家庭农场和农民合作社为代表的新型农业经营主体往往是重要的参与者和利益相关者。家庭农场、农民合作社甚至农业企业，也可能转型为农业生产托管服务供应商。如有些家庭农场在自身发展的同时，利用自身剩余服务能力，为周边小农户提供育秧服务和农机服务、植保服务等。有些地方不同类型的农民合作社，甚至农民合作社与涉农企业、家庭农场等合作，发挥各自优势联合起来，集成供给多样化的农业生产托管服务，满足新型农业经营主体和小农户的多样化服务需求。如在2019年由农业农村部选编的20个全国农业社会化服务典型案例中，就有几个是由农民专业合作社或专业合作社与家庭农场、涉农企业等通过不同方式联合而成。家庭农场、农民合作社等作为规模化的农业生产经营主体，也可能是农业生产托管服务的需求方。相对于小而散的小农户，农业生产托管服务商面向新型农业经

营主体提供服务，往往成本和交易成本比较低，风险也比较小，容易实现经营效益。多数家庭农场和农民合作社本土根植性强，其行为容易产生对小农户接受农业生产托管服务的示范带动效应。因此，农业生产托管服务商往往更加青睐新型农业经营主体的服务需求。农业企业，包括部分农业产业化龙头企业，作为新型农业经营主体的一种类型，多数农业经营规模大于家庭农场和农民合作社。农业生产托管服务商更愿意优先满足这些农业企业的服务需求。

在政府引导农业生产托管服务发展的过程中，还应特别重视家庭农场和农民合作社在以下两方面的特殊作用。一是示范带动农户联合起来，形成对托管服务商凭借垄断力量和市场强势提高服务价格、降低服务质量的制衡效应。相对于家庭农场特别是农民合作社，小农户由于自身规模小、实力弱，在农业生产服务市场上，往往处于对价格被动接受的地位，

缺乏实质性话语权。相对而言，家庭农场特别是农民合作社发挥引领带动作用，有利于提升小农户的市场谈判能力。二是为探索实施农业生产托管服务补贴政策，提供更为可行的路径，有利于降低创新服务消费补贴政策的成本。鼓励各地因地制宜地探索将补助资金由补贴服务组织转变为补贴服务消费者，通过农业生产性服务消费者的自由选择和服务市场的公平竞争，可望激励和督促服务主体更好地坚持用户导向，推进贴近经营主体尤其是小农户需求的服务创新。但面向小农户发放农业生产托管服务消费券，容易面临交易成本高的困扰。借助本土化家庭农场和农民合作社的载体作用和链接小农户能力，有利于降低服务消费券政策的运行成本。顺带需要指出的是，这里所说的补贴服务消费者，不是给作为农业生产服务消费者的农户或新型农业经营主体直接发钱，要注意二者的区别。

### 鼓励行业协会、产业联盟培育引领行业发展的能力

在农业生产托管服务业的发展中，行业协会、产业联盟等行业组织也具有重要作用。目前，正值农业生产托管服务发展的初期或幼稚阶段，许多地方农业生产托管服务行业组织的发展尚处于空白阶段，或者只是行业协会、产业联盟发展的初创阶段，不同的农业生产托管服务组织正在“群雄竞起”，虽然相互之间在实力上也有较大差别，但在多数地方尚未形成具有实力优势的农业生产托管服务行业“霸主”或公信力强的行业“领袖”。因此，即便有，或在政府组织动员下成立了行业协会、产业联盟，往往也属松散型组织，发挥实质性作用还需假以时日。但从国际经验来看，在服务业从幼稚阶段进入成长或成熟阶段后，行业协会、产业联盟等对推进服务业自治、自律、自强、自卫等方面可以发挥难以替代的重要作用。如推进行业维权、标准化、品牌化、信息化，优化行业监管和治理，深化行业交流、合作和培训，促进知识产权保护、行业能力建设和转型升级，并在政府与企业之间发挥桥梁纽带作用。借鉴国内外经验，为此要鼓励行业龙头企业，特别是有公心和创新精神的龙头企业领办或支持兴办行业协会、产业联盟，鼓励行业协会、产业联盟在发展中培育可持续发展能力。

鼓励地方政府结合推进职能转变，实现政府对行业协会、产业联盟由直接干预向宏观引导和间接调控转型。注意依托行业协会、产业联盟等推进服务标准化、品牌化。

近年来，在我国农业生产托管服务的发展中，平台型企业也是重要的参与者和组织者。多数平台型企业属于双边或多边平台，能够链接和匹配供需，较好地聚合需求资源、市场资源、生产资源、碎片资源甚至服务质量信号提升效率优势和社会福利。它们往往比较看重用户规模经济、范围经济和网络效应，可以直接服务于农业生产托管服务商、规模化新型农业经营主体和部分小农户，为其提供增值服务；也可以通过其系统化、专业化、集成化的服务为托管服务商和新型农业经营主体赋能，帮助其增强对小农户开展托管服务的能力，解决单个托管服务商自身“干不了、干不好、干得不经济合理”的问题。如推动其提升品牌影响力、更好地对接高端产品市场、要素市场和资本市场，发挥人才培养培训和信息共享平台的作用。这些平台型企业在取得自身商业利益的同时，越来越成为重要的涉农基础设施，发挥着涉农公共服务重要供给者的作用。

需要指出的是，许多平台型企业由于服务

成本、交易成本和服务能级等原因，带动农户“下地干活”的成本和交易成本很高，难以将服务重点放在面向小农户上，他们更多地适宜作为农业生产托管服务商的服务商，通过其服务为农业生产托管服务商发展，提升农业生产托管服务网络的整体功能和发展能级。否则，这些平台型企业的运行有可能“看起来很美，赚起钱很难”“看起来高大上，做起来不接地气”，难以持续。部分平台型企业直接做农业生产托管服务声势很大很猛，但往往很虚很空，甚至在亏损泥潭越陷越深。要注意引导这些平台型企业培育联通互动、网络协同、开放创新的平台思维，强化包容共享、合作共赢、生态优先的发展意识，增强对特色资源、优质要素、细分市场的整合集成能力，通过为他人做嫁衣——提供增值服务来换取自身发展空间，在农业生产托管服务网络建设中更好地通过“点亮自己一盏灯”，达到“照亮托管服务商一大片”的效果。

(摘编自《中国乡村发现》)

**三农专家观点周刊**  
视角 / 视野 / 见解 / 见闻